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1.百年变局下的湖北机遇与中长期发展战略研究
党的二十大报告指出，“世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开”。系统研究大变局之下湖北面临怎样的战略机遇，怎样把握战略机遇乘势发展，围绕湖北中长期发展应当以什么样的战略策略应对等重大问题进行深入研究，提出政策建议。
2.大力发展先进制造业集群，着力打造全国制造强国高地
立足制造业大省的湖北省情，梳理湖北制造业发展的短板及原因，对如何发挥制造优势、建设世界级先进制造业集群、打造制造强国高地进行深入研究，提出总体思路和对策建议。
3.以制度创新引领湖北高水平自立自强，加速打通从科技强到产业强、经济强的通道
学习借鉴沿海发达省份经验，跟踪研究武汉产业创新发展研究院等实践创新，提出以制度创新引领全面创新，提高科技成果转化效能，推动高水平科技自立自强，加快建设全国科技创新高地的对策建议。
4.促进数字经济与实体经济深度融合，着力打造全国数字经济发展高地
聚焦打造全国数字经济发展高地的战略目标，在系统梳理当前湖北数字经济与实体经济融合发展现状的基础上，深入研判湖北数字经济发展的重点领域和关键突破口，围绕数字产业化、产业数字化的发展战略、重点领域、实践路径、体制创新等进行研究，提出相关思路和举措，助力湖北数字经济突破性发展，走在全国前列。
5.加快建设花湖机场国际物流核心枢纽，推动湖北开放崛起
借鉴美国孟菲斯机场、德国莱比锡机场等国际专业货运机场发展经验，研究在构建国内国际双循环发展格局之下，如何加快将花湖机场打造成为国际一流航空货运枢纽，加快培育适航制造业、服务业，引领带动湖北开放崛起提出具有战略引领性和可操作性的对策建议。
6.推进教育科技人才“三位一体”融合发展，不断塑造湖北创新发展新优势
立足湖北教育大省、科技大省、人才大省的省情，梳理湖北促进科技、教育、人才相互贯通协同的主要做法、存在的问题及原因，对湖北教育、科技、人才三位一体融合发展的实践路径、体制机制进行研究，提出推动三者形成互促共进的良性循环，催生聚合裂变、叠加放大效应的对策建议。
7.完善新时代湖北人口发展战略，以人口高质量发展助力建设现代化强省
在对湖北人口变化趋势作深入研究基础上，围绕以人口高质量发展支撑湖北现代化强省建设，对湖北人口发展战略进行研究，提出全面提高人口整体素质，保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源的对策建议。
8.坚持统筹发展和安全，推动湖北高质量发展和高水平安全良性互动
深入研究湖北如何发挥“四个大省”优势，在服务新安全格局中担当湖北责任，提升安全水平，提出以高质量发展助力高水平安全，以高水平安全促进高质量发展的总体思路、重点内容、关键抓手和政策建议。
9.深入实施乡村振兴战略，着力建设全国现代农业基地
围绕建设全国现代农业基地的战略目标，聚焦粮食稳、产业强、乡村美、农民富，剖析我省乡村振兴发展的短板，找出制约建设全国现代农业基地的突出瓶颈，深入研究以农业农村改革激发乡村活力、促进乡村发展、带动共同富裕的制度设计、实践路径、政策支持等方面的对策建议，全面推动我省“三农”工作高质量发展，加快实现农业农村现代化。
10.推进文化与旅游深度融合发展，着力把湖北打造成为世界级旅游目的地
    立足文旅资源丰富的湖北省情，围绕整合湖北文旅资源、推动文旅融合、提升荆楚文旅知名度和影响力进行研究，对推动我省文旅产业融合发展的总体思路、重点领域、实施路径，助力湖北加快建设文旅强省，提出有针对性和操作性政策建议。
    11.湖北数字化改革研究
    借鉴浙江等数字经济发达地区的经验做法，围绕数字湖北建设目标，强化改革导向和数字赋能，研究湖北数字化改革路径，推动湖北经济社会流程再造、制度重构、整体优化，提升市场活力、政府效率、社会合力。
12.湖北产业投融资模式路径研究
聚焦把产业投融资作为金融创新的重要工具，吸收借鉴国内外在运用投融资工具方面的经验做法，提出切合湖北实际的产业投融资创新模式及其运用办法，助力解决当前湖北产业发展瓶颈问题。
13.湖北从“经济通道”向“通道经济”转型研究    
研究如何发挥湖北九省通衢的交通区位优势，以及通信、物流、人流、信息流等枢纽优势，借鉴国内外因港、因路兴业兴城的成功经验，提出推动湖北从“经济通道”向“通道经济”转型的对策建议，更好将通道优势转化为开放优势、发展优势。
    14.湖北外贸高质量发展路径研究
    围绕建设全国构建新发展格局先行区的目标，结合外贸发展新形势，研究推进湖北外贸高质量发展的新路径、新业态、新模式，提出湖北外贸扩规模、优结构、提质量的对策建议。
    15.数字经济应用场景培育及政府引导作用研究
    着眼拓展应用场景对数字经济的重大支撑作用，梳理湖北数字经济应用场景开发的重点领域和方向，分析借鉴国内外数字经济应用场景典型案例，提出湖北数字经济应用场景培育中提高政府引导效能的对策建议。
16.湖北培育制造业头部企业群体研究    
从综合比较优势出发，提出湖北引进国内外制造业头部企业的方向和策略；基于省内制造业企业实际，提出需要重点培育的头部企业群体；从国内外头部企业成长规律提出湖北培育制造业头部企业群体的对策建议。
17.湖北加快基础设施资产证券化研究    
研究提出湖北加快基础设施资产证券化融资的有效方式，如何在防范风险的前提下，按照市场化原则引导社会资本积极参与基础设施建设。
18.湖北水环境治理产业发展研究    
紧密结合湖北流域综合治理和统筹发展规划，研究全省水环境治理产业潜力和前景，找准发展水环境治理产业的路径、抓手，推动提升湖北水环境治理产业的市场化水平。
19.湖北激发民营经济创新活力研究    
从破解制约湖北民营经济创新活力的突出问题、调动民营企业创新积极性、构建民营企业创新生态、开展企业协同创新等方面进行研究，提出激发湖北民营经济创新活力的对策措施。


1

